

# 静疗专科护理干预对 PICC 患者的应用效果观察

周 婷

自贡市第四人民医院 643000

**【摘要】目的** 本文研究静疗专科护理干预对 PICC 患者的应用效果。**方法** 研究时间：2019 年 3 月 -2020 年 6 月。研究患者选择我院在治疗过程中收录的 130 例 PICC 患者。在研究时间前期为患者进行常规的置管护理并设置为对照组，患者数量为 65 例。在研究时间后期为患者进行静疗专科护理并设置为研究组，患者数量为 65 例。采集并分析 PICC 患者不良事件发生情况以及生活质量水平等数据。**结果** 研究组患者发生不良事件的数量为：1 例（1.54%）。对照组患者发生不良事件的数量为：10 例（15.38%）。由此可见，研究组发生不良事件的情况相对低于对照组，数据差异存在统计学意义（ $P < 0.05$ ）。在护理前各组患者生活质量数据无明显差异。在予以不同的护理工作后，研究组的生活质量数据明显低于对照组，数据差异存在统计学意义（ $P < 0.05$ ）。**结论** 在为 PICC 患者进行护理干预时，通过静疗专科护理干预能够显著的改善患者治疗时的生活质量水平，降低患者护理时出现不良事件的可能性。应当在实际的 PICC 患者护理工作中积极推广应用。

**【关键词】** 静疗；专科护理；PICC

**【中图分类号】** R47

**【文献标识码】** A

静脉治疗是一种较为常见的临床干预方式，是通过静脉输液为患者提供营养液、药物以及血液等<sup>[1]</sup>。而传统的静脉输液需要对患者进行反复的穿刺，导致患者的疼痛感和不适感不断增加，甚至会导致患者出现发炎以及感染等情况发生<sup>[2]</sup>。而 PICC 是在外周浅表静脉置管，可以有效避免患者进行重复的穿刺，在静脉治疗中具有很好的效果。因此，本文将针对静疗专科护理干预对 PICC 患者的应用效果展开分析，现具体报道如下。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

研究时间：2019 年 3 月 -2020 年 6 月。研究患者选择我院在治疗过程中收录的 130 例 PICC 患者。所有研究内容均经过我院伦理委员会批准。分析所有 PICC 患者一般资料。发现各组患者的数据差异性无统计学意义（ $P > 0.05$ ）。表 1 为各组患者一般数据。

表 1：患者的一般资料分析

组别	性别		平均年龄（岁）
	男性	女性	
对照组（n=65）	33	32	47.4±12.7
研究组（n=65）	34	31	46.7±13.1

### 1.2 方法

对照组患者进行常规的置管干预。按照静脉治疗规范进行操作，告知患者需要注意的事项，并对患者穿刺情况进行定期观察。

研究组患者予以静疗专科护理。第一，为患者进行健康宣教。通过视频或者健康手册等方式向患者介绍 PICC 静脉治疗过程中需要注意的各方面事项。提高患者对于静脉治疗的重视程度，保证患者能够积极配合护理人员的各项工作<sup>[3]</sup>。第二，为患者选择适当位置进行穿刺，对穿刺导管进行有效固定和消毒杀菌。定期观察患者穿刺位置情况，及时为患者更换穿

表 3：患者生活质量水平数据分析

组别	n	检测时间	生理功能	社会功能	心理功能	精神状态
研究组	65	护理前	67.45±10.25	62.47±14.56	71.23±15.67	74.87±12.27
对照组	65		68.58±11.07	61.84±13.67	72.14±15.31	75.42±12.73
研究组	65	护理后	33.77±4.56	27.67±3.64	35.97±6.54	33.78±4.32
对照组	65		42.34±6.67	39.64±4.62	43.67±10.23	45.62±6.67

### 3 讨论

PICC 置管是一种安全、有效的干预方式，能够有效降低

刺导管。第三，对患者进行积极的心理疏导，降低患者对治疗护理工作的不安心理，鼓励患者积极治疗，提高患者的治疗依从性<sup>[4]</sup>。

### 1.3 观察指标

采集并分析 PICC 患者不良事件发生情况以及生活质量水平等数据。不良事件包括：药物外渗、感染、静脉炎、管道异常。生活质量通过量表采集数据进行分析，患者评分为 0 分 -100 分，共计 4 项。患者评分越低则患者生活质量越好。

### 1.4 统计学方法

使用统计学 SPSS22.0 计算软件对护理数据分析。利用率（%）表示不良事件发生情况的计数信息，通过  $\chi^2$  检验。利用 ± 标准差表示生活质量水平的计量资料，使用 t 检验。判定统计学差异的标准为  $P < 0.05$ 。

## 2 结果

### 2.1 患者出现不良事件发生情况数据

研究组患者发生不良事件的数量为：1 例（1.54%）。对照组患者发生不良事件的数量为：10 例（15.38%）。由此可见，研究组发生不良事件的情况相对低于对照组，数据差异存在统计学意义（ $P < 0.05$ ）。表 2 为出现不良事件发生情况数据。

表 2：出现不良事件发生情况数据

组别	n	药物外渗	感染	静脉炎	管道异常	不良事件几率
研究组	65	0	0	0	1	1（1.54%）
对照组	65	2	2	3	3	10（15.38%）
						$<0.05$

### 2.2 患者生活质量水平数据分析

在护理前各组患者生活质量数据无明显差异。在予以不同的护理工作后，研究组的生活质量数据明显低于对照组，数据差异存在统计学意义（ $P < 0.05$ ）。表 3 为患者生活质量水平数据分析。

患者静脉穿刺时出现不良情况的可能性<sup>[5]</sup>。因此在本文的数  
（下转第 138 页）

方法，定期进行尿常规及尿培养检查。结果显示，2009年至2010年医院因留置导尿管引起的泌尿系感染率(7%)低于国内外报道的感染率(13%)，认为采用完整的护理方法能降低因留置导尿管引起的泌尿系感染的发生率。对留置导尿患者进行了干预性的护理措施，干预后患者尿路感染、尿道出血、漏尿、尿管嵌顿、拔管困难等并发症明显较未进行干预护理措施的患者下降，对留置导尿患者采取综合性的护理干预措施缩短了患者排尿时间，拔管后舒适度明显高于常规护理患者。这就要求我们护理人员提高自身的素质，调查数据中显示，有35%的护士是对留置导尿特殊护理非常了解的，而其余的只是相对熟悉与平时所做的工作。所以，医院相应科室，应该组织护士统一进行培训，增强护士对留置导尿患者的重视。

调查数据显示，仅有20%的护士会自主学习相关知识，而其他的仅仅是在现有基础上完成相应的工作，并没有主动思考，随着循证护理学的发展，护理教育者建议将循证护理引入高等护理教育课程体系及毕业后继续教育，以促进在临床护理实践中应用最佳证据，提高服务质量。也有学者提出自我导向学习(self-directed learning, SDL)，又称自主学习，是指在有或没有他人帮助的情况下，个体主动诊断学习需求，确立学习目标，识别学习的人际及物质资源，选择并实施合适的学习策略，并评价学习成果的过程。有研究表明成人学习者只有认识到学习内容的重要意义时，才能更加主动的获取相关知识，这种动机是影响自主学习能力的重要因素<sup>[3]</sup>。

(上接第134页)

综上所述，护理干预可减少骨折术后患者双下肢在髌上15cm、髌骨下10cm处的周径差，减轻患肢肿胀，明显降低相关不良反应发生情况，临床应用价值显著。

#### 参考文献

- [1] 朱红燕, 刘敏, 王淑琴. 快速康复外科护理对下肢骨折患者术后肢体活动及下肢深静脉血栓形成的影响[J]. 贵州医药, 2018, 42(11):123-124.
- [2] 张琳琳. 水调散治疗骨折术后下肢深静脉血栓性肿胀疗效观察及护理[J]. 辽宁中医药大学学报, 2018, 020(007):213-215.

(上接第135页)

据中显示：研究组发生不良事件的情况相对低于对照组。此外，在为患者予以专科护理工作时，能够更好的为患者提高护理服务，改善患者治疗时的状态，进一步提高患者护理期间的生活质量，从数据中发现：研究组的生活质量数据明显低于对照组。

综上所述，在为PICC患者进行护理干预时，通过静疗专科护理干预能够显著的改善患者治疗时的生活质量水平，降低患者护理时出现不良事件的可能性。应当在实际的PICC患者护理工作中积极推广应用。

#### 参考文献

(上接第136页)

康复护理模式更适合在介入治疗手术后使用，缩短患者住院时间。

综上所述，在肝癌患者介入治疗手术后实施快速康复护理模式能加快患者痊愈，促进胃肠道蠕动等，值得推广。

#### 参考文献

- [1] 林华蓉. 纽曼系统护理模式对中晚期肝癌介入治疗

这也说明，要护理人员自身认识到留置导尿的重要性，从而开始自主学习。就目前而言，也有众多关于留置导尿护理的相关研究。有资料显示，汤国娇等<sup>[4]</sup>通过观察发现，男性患者囊腔内最佳注水量为7~10ml，女性患者囊腔内最佳注水量为10~15ml。除此之外，膀胱冲洗每日2次，泌尿系感染率为55.2%；每日1次，泌尿系感染率为30.0%；每周2次，泌尿系感染率为13.0%。并建议对于长期保留导尿的患者，膀胱冲洗以每周1~2次为宜。还有学者表明，留置尿管拔除后，约有18.5%的患者易发生尿潴留。

综上所述，人文关怀护理干预对于在预防留置导尿并发症中起到了积极的作用，因此要求我们护理人员要不断的提高自身素质，运用主观能动性，自主学习，从而为留置导尿患者提供更好的护理。

#### 参考文献

- [1] 彭西凤. 浅谈健康教育工作中存在的问题及应对策略[J]. 中国医学创新, 2012, (26):78-79.
- [2] 罗美平. 预防留置导尿管患者泌尿系统感染的护理体会[J]. 医学信息, 2011, (9):4849-4850.
- [3] 袁秋环, 雷晓玲, 高静静等. 本科护生学业自我效能感、成就动机与自主学习能力的关系[J]. 护理学杂志, 2008, 23(3):48-51.
- [4] 汤国娇, 魏清风, 何璐等. 术前留置双腔导尿管囊腔内最佳注水量的探讨[J]. 护士进修杂志, 2010, 25(8):678-679.

效观察及护理[J]. 辽宁中医药大学学报, 2018, 020(007):213-215.

[3] 帅健萍. 围术期预见性护理降低下肢骨折患者下肢深静脉血栓发生率的效果分析[J]. 中华全科医学, 2018, 016(012):2121-2123.

[4] A F B , A L H , A J L , et al. Effectiveness of an intervention campaign on influenza vaccination of professionals in nursing homes: A cluster-randomized controlled trial[J]. Vaccine, 2019, 37(10):1260-1265.

[1] 杜延会. 静疗专科护理干预对PICC依从性与并发症的影响评价[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(21):26.

[2] 俞孙梅. 静疗专科护理干预对PICC患者的应用效果及并发症发生率影响评价[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(19):112.

[3] 覃春园. 接受PICC的患者实施静疗专科护理的效果观察[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(16):102+118.

[4] 邓锐颖, 张婷, 肖琼芬. 静脉治疗专科护理干预对防范PICC并发症的效果分析[J]. 中外医学研究, 2020, 18(08):63-64.

[5] 肖慧. 静疗专科护理干预对PICC患者依从性及并发症的影响观察[J]. 基层医学论坛, 2019, 23(36):5327-5328.

术后病人生活质量与不良情绪的影响[J]. 安徽医药, 2019, 23(9):1834-1838.

[2] 龚丽华, 高欣, 黄银峰, 等. 优质康复护理路径用于肝癌介入治疗术前后护理的效果分析[J]. 中国医药科学, 2018, 8(11):88-90.

[3] 蒙立艳, 何柳芬, 郑玉劲, 等. 肝癌介入治疗患者应用针对性护理干预的效果[J]. 中国医学创新, 2019, 16(15):90-93.